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ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ  
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

ΘΕΜΑ 1ο 
 

1.1  Σωστό το γ 
 

1.2  Σωστό το δ 
 

1.3. Σωστό το δ 
 

1.4. Σωστό το γ 
 

1.5  α → σωστό,  β → σωστό,  γ → Λάθος,  δ → Λάθος,  ε → σωστό 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
 

2.1 
α. Προς τα δεξιά 

Αιτιολόγηση: 
Θα συγκρίνουµε την ισχύ των δύο οξέων (CH3COOH, ΝΗ4

+) µέσω των σταθερών 
ιοντισµού τους. 
Για το CH3COOH: Κα1 = 10-5 
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Απ΄ τις τιµές των Κα προκύπτει πως το CH3COOH είναι ισχυρότερο από το ΝΗ4
+. 

Άρα η ισορροπία θα µετατοπιστεί προς ασθενέστερο. 
 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: 
Στο ίδιο συµπέρασµα καταλήγουµε µε τη σύγκριση των σταθερών Κb των βάσεων 
ΝΗ3, CH3COO- 

 
β. Το διάλυµα είναι ουδέτερο. 

Αιτιολόγηση: 
Απ΄ τη διάσταση του άλατος CH3COONH4, θα προκύψουν τα ιόντα: CH3COO- και  
ΝΗ4

+. Αυτά θα αντιδράσουν µε το νερό (υδρόλυση) σύµφωνα µε τις αντιδράσεις:    

για το CH3COO-:    CH3COO-  + Η2Ο ⇄⇄⇄⇄ CH3COOH + ΟΗ- (1) 

για το ΝΗ4
+:    ΝΗ4

+ +  Η2Ο ⇄⇄⇄⇄ ΝΗ3 + Η3Ο
+ (2) 
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Τα ιόντα έχουν ίδιες συγκεντρώσεις (αφού από τη διάσταση του άλατος 
παράγονται µε αναλογία 1:1), και ίδιες σταθερές ιοντισµού (Κb(CH3COO-) = Kα(ΝΗ4+) 
= 10-9).  
Έτσι θα αντιδρούν µε το νερό µε το ίδιο ποσοστό. ∆ηλαδή τα ιόντα Η3Ο

+ που θα 
προκύπτουν απ΄ την αντίδραση του ΝΗ4

+ µε το Η2Ο, θα είναι ίσα µε τα ιόντα ΟΗ- 
που θα προκύπτουν απ΄ την αντίδραση του CH3COO- 

µε το  Η2Ο. 
Άρα στο διάλυµα: [Η3Ο

+] = [ΟΗ-] 
 
Όµως αυτά τα ιόντα αντιδρούν µεταξύ τους σύµφωνα µε την αντίδραση: 

Η3Ο
+

  + ΟΗ-  ⇄⇄⇄⇄ Η2Ο 
 
Αφού αντιδρούν µε αναλογία 1:1 στο διάλυµα δεν θα υπάρχει περίσσεια σε ένα από 
αυτά τα ιόντα. Άρα το διάλυµα ουδέτερο. 

 
2.2  
α. Η ενέργεια ιοντισµού, είναι η ενέργεια που πρέπει να προσφέρουµε, για να 

αποµακρύνουµε ένα ηλεκτρόνιο από κάποιο άτοµο ή ιόν. 
Είναι λοιπόν ποιο εύκολο να αποµακρύνουµε ένα ηλεκτρόνιο από ένα ουδέτερο 
άτοµο Li (ενέργεια 1ου ιοντισµού), ποιο δύσκολο από το ιόν Li+ που είναι ήδη 
φορτισµένο (ενέργεια 2ου ιοντισµού)  και ακόµη ποιο δύσκολο από το ιόν Li2+

 που 
έχει µεγαλύτερο φορτίο (ενέργεια 3ου ιοντισµού). Βλέπε και θεωρία σχολικού 
σελίδα 24. 

 
β. Το 3Li έχει ηλεκτρονιακή δοµή: 1s2, 2s1  

Το 11Νa έχει ηλεκτρονιακή δοµή: 1s2, 2s2, 2p6, 3s1. 
Ανήκουν στην ίδια οµάδα (1η) και το 11Νa βρίσκεται στην επόµενη περίοδο από το 
3Li. 
Απ΄ τη θεωρία γνωρίζουµε πως για τα στοιχεία της ίδιας οµάδας του Π.Π, η 
ενέργεια 1ου ιοντισµού (Εi1) ελαττώνεται από πάνω προς τα κάτω. 
Άρα Εi(Li)  > Εi(Na) 

Βλέπε και θεωρία σχολικού σελ. 24 – 25.  
  
 

ΘEΜΑ 3ο 
 

α. Οι συντακτικοί τύποι θα είναι: 
Α: CH3-C≡C-CH3,   Β: CH3-CH=CH-CH3 

3    |23 CH

ΟΗ

CHCHCH −−−:Γ , 3 | |23 CH

 Ο

 CCHCH −−−:∆  

Ε: CH3-CH=Ο,   Ζ: CH3-CH2ΜgCl,  Θ: HCOONα 
 
β. ∆ίνουν την αλογονοφορµική και οι ενώσεις Γ και ∆. 
 
γ. Με Να αντιδρά η Γ αφού είναι αλκοόλη, σύµφωνα µε την αντίδραση: 
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Με το αντιδραστήριο Fehling (φελίγγειο υγρό), αντιδρά η Ε αφού είναι αλδεΰδη 
σύµφωνα µε την αντίδραση: 

 
CH3-CH=Ο + 2CuSO4 + 5NαΟΗ  → CH3-CΟΟΝα + Cu2O↓ +2Nα2SO4 + 3H2O 

 
ΘΕΜΑ 4ο 
 

α. Κατά την ογκοµέτρηση του δ/τος ∆1 έχουµε πλήρη εξουδετέρωση του HCOOH 
από το ΝaOH σύµφωνα µε την αντίδραση:  HCOOH + NαΟΗ  →  HCOOΝα + 
H2O 
Είναι: nβάσης = Cβάσης·Vβάσης = 1·0,1= 0,1 mol 
Όµοια: nοξέος = Cοξέος·Vοξέος = C·0,05= 0,05C mol 
Απ΄ τη στοιχειοµετρία της αντίδρασης πρέπει να αντιδράσουν µε ίσα mol.  

Άρα nβάσης = nοξέος ⇒ 0,1 = 0,05C ⇒ C = 2Μ 
Στο διάλυµα ∆1 έχουµε την ιοντική ισορροπία του HCOOH µε τα ιόντα του. 
 

 HCOOH + H2O  ⇄⇄⇄⇄   ΗCOO-  +  H3Ο
+ 

Αρχικά (Μ) 2  - - 
Αντ/παρ.( Μ) x  x x 
Ιοντ. Ισορ.( Μ) 2-x  x x 
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 β. Στο διάλυµα ∆3 έχουµε HCOONa µε συγκέντρωση: M2,0
5,0

1,0

V

n
Cολ ===   

Πλήρης διάσταση του HCOONα: 
HCOONα  →   HCOO-  +  Να+ 

0,2 M   δίνουν  0,2 M   και 0,2 M 
  

Το HCOO- αφού προέρχεται από το ασθενές HCOOH αντιδρά µε το H2O 
(υδρόλυση).  
Θα είναι: 
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 HCOO- + H2O  ⇄⇄⇄⇄   ΗCOOΗ  +  ΟΗ- 
Αρχικά (Μ) 0,2  - - 
Αντ/παρ.( Μ) y  y y 
Ιοντ. Ισορ.( Μ) 0,2-y  y y 

 
Θα είναι: 
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Όµως  [OH-]·[H3O
+] = Kw ⇒ M10]O[H
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Άρα pH = -log[H3O
+] = -log10-8,5 

⇒ pH = 8,5 
 

γ. Στο αρχικό διάλυµα ∆1 θα περιέχονται: 

HCOOH mol 0,40,22nVCn
V

n
C οξοξοξ

οξ

οξ =⋅=⇒⋅=⇒=  

Αντίδραση: 
5HCOOH + 2KMnO4 + 3H2SO4   →  5CO2 + K2SO4 + 2MnSO4 + 8H2O 

  5 mol    µε   2 mol 
  0,4 mol        ω; 
 ------------------------- 
Θα χρειαστούν ω = 0,16 mol ΚΜnO4 τα οποία θα περιέχονται στο ζητούµενο όγκο 
διαλύµατος ΚΜnO4. 
 
Για το διάλυµα ΚΜnO4: 

L 23,0V
0,5

0,16
V

C

ω
VVCωn

V

n
C =⇒=⇒=⇒⋅==⇒=  

 
Άρα απαιτούνται 0,32 L ή 320 mL διαλύµατος ΚΜnO4. 

 
Επιµέλεια απαντήσεων: 

Λογιώτης Σταύρος - Φυσικός 
Οικονόµου Θανάσης - Φυσικός 
Κατσαούνη Φωτεινή - Χηµικός 
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